

年幼结缘收藏 年少转型研究

管月晖出生于1991年,是一个名副其实的“90后”,不到10岁就开始与钱币结缘。忆童年事,管月晖也觉得奇妙。当时,他还在河南老家生活,因为父母工作忙碌,时常被爷爷带着到棋社观棋,但因年幼耐不住性子,看着看着便觉得枯燥乏味。为了让他解闷,爷爷的几位棋友将随身携带的钱花串子摘下来给他把玩。

没想到,如此把玩几回,他竟觉出了其中乐趣——中国是世界上最早使用货币的国家之一,使用钱币的历史长达4000余年。历朝历代形态各异的钱币,不仅融政治、经济、历史为一体,还集民俗、艺术、文化于一身,越去探究便越是着迷。

后来上了中学,他随父母来到海南,收藏钱币依然是割舍不下的爱好。每逢周末,他就带着一本《新华字典》,来到海口东湖等地的古玩市场,比照着字典附录的《中国历代皇帝年号与干支对照表》,在市场和其他藏家手中收集钱币、查漏补缺。

十几岁的少年,在一众古玩爱好者中有些突兀。因为年轻,尽管曾经得到许多行家的指点,但管月晖也在收藏路上吃过不少亏。他还记得,中学时,家里亲戚得知他喜欢古玩,特别送来一只光绪年间的铜碗作为鼓励,后来这只颇为珍贵的铜碗被一个古玩卖家连哄带骗,用两枚市价不过几十元的钱币换走;大学时,同样因为轻信一个古玩藏家,他用几年间省出来的生话费换了一堆赝品,损失可谓惨重。

“我没有因此打退堂鼓,就当是为入这一行‘交了学费’。”管月晖说,恰恰是这些受骗的经历让他懂得,“打铁还需自身硬”,没有过硬的专业知识和鉴别能力,钱币收藏这条路走不远。他还发现,求全求多的收藏思路并不科学——“一门通不如一门精”,应该从最喜欢和擅长的角度切入,从一个钱币收藏爱好者转型为钱币文化研究者。

专注冷门专题 填补业界空白

经过深思熟虑,管月晖选择清末会党钱币作为收藏与研究的方向。使收



管月晖捐赠的部分钱币。

他注意到,此前,国内鲜有藏家或研究者涉足这一专题,业界也一直没有相关专题著作问世,主要是因为清末会党钱币存世时间较短、划分比较模糊、流通范围很小、分布比较散乱所致。他想,专注这一专题的研究,或许能填补我国钱币文化研究领域的一块空白。

因为没有太多资料参考,加之实物不仅数量少、分布散,而且大量外流到日本、新加坡等地,清末会党钱币的收集和研究工作困难重重。为了一份资料、一枚钱币,管月晖都会不惜远渡重洋或委托友人,郑重借阅或重金购买。

研究过程中,他进一步认识到会党钱币的特殊性——不少钱币是“隐语钱”,即钱文词语深奥、令人费解,只有经过考证分析方可破译其意。比如,“天朝背永”这枚钱币上,“天”字去掉上横为“大”字,“朝”字去掉上下两个“十”字则为“明”字,看似“天朝通宝”实为“大明通宝”,而“背永”代表明朝年号“永乐”,种种隐语均暗藏天地会“反清复明”之志。一枚小小钱币,其上大有乾坤。

春耕秋收,他及好友赵后振所著《清末会党钱币研究》一经出版就得到业界广泛关注和认可,认为该书在上海小刀会钱币、广西大成国钱币、浙江金线会钱币的铸地、铸期等方面的考证上取得了诸多崭新成果,特别是就神秘的广西大成国钱币、贵州白号军钱币等作了全面系统的考证和鉴赏,使收

06后海归专注清末钱币研究 破译会党钱币「隐语」

文/海南日报记者 陈蔚林 实习生 王梦洋

日前,海口经济学院钱币博物馆正式开馆。该馆馆藏历朝历代的钱币、票证及民俗编件等万余枚(件、张),以及部分来自“一带一路”沿线国家和地区的钱币,藏品都具有较高的收藏和学术研究价值。

这些藏品,均为中国钱币学会会员、海南省海外留学归国人员协会会长管月晖无偿捐赠,是他在过去近20年间从世界各地苦寻收集的私人藏品。布展期间,他为每一套藏品写下展陈文案,细述它们的年代背景、主要特征、存世状况和收藏价值,并将它们按照历史发展顺序进行陈列,引导观众从形态各异的钱币中追溯朝代的兴亡更迭,感受中华文化的传承发展。



管月晖(左)近照。陈蔚林 摄
本版图片除署名外均由孙士杰摄

中国钱币,海口经济学院钱币博物馆内还藏有部分来自“一带一路”沿线国家和地区的钱币。它们大多被发现于古代丝绸之路沿线,特别是海上丝绸之路的东南沿海路段,其中“琉球当百”“琉球半铢”等钱币还是使用中文铸造的。

管月晖认为,这充分说明了,中国当时国力之强盛足以让万国来朝;更有力佐证了,海南自古以来就是海上丝绸之路的必经之地和重要中继港、避风港,往来朝贡、商贸者,不少要通过海路首先抵达海南,方可向内陆前进。

要将这些珍品无偿捐赠给一所高校,管月晖的决定得到了家人的一致支持。谈及做这件事情的初心,他直言,海外留学经历让他明白,青年学子是传播中国文化的重要群体。钱币是社会发展的载体和见证,其中蕴藏的历史文化博大精深、韵味悠长,在高校里建设一个非营利性博物馆,可以让更多年轻人有机会通过它们,感知历史变迁、学习传统文化、增强文化自信。

管月晖说,这座博物馆不会一建了之,他牵头成立了海口经济学院钱币研究中心,邀请多名来自北京大学、人民银行、中国钱币学会等高校和机构的专家学者作为顾问,共同推进该校乃至海南的钱币历史文化研究工作。博物馆也会根据钱币研究中心的研究成果,不断地补充实物展品和史料内容,逐渐被打造成为党员干部党建活动基地、中小学生研学旅游基地、高校学生社会实践基地,引领更多人群探寻中华文化的“钱”世今生。■

教育引导青年 增强文化自信

这些管月晖千辛万苦收集而来的会党钱币,有不少正展示在海口经济学院钱币博物馆。包括这些珍品在内,该馆馆藏钱币、票证及民俗编件等超过一万余枚(件、张)。

这些藏品中,不乏名家之藏、稀世珍品。比如,目前仅国家博物馆有藏的“咸通玄宝”,象征“北宋货币最后一铸”的“靖康元宝”,已故当代中国著名钱币学家马定祥旧藏“平靖胜宝”等等,价值都难以估量。

值得一提的是,除了



管月晖收藏的清代钱币。